

帶頭制裁俄石油 曾承諾確保能源供應 美擬「反口」限燃油出口 勢掀與歐盟友摩擦



美國汽油價格飆升至每加侖5美元。
網上圖片

在美國等西方國家對俄羅斯制裁引發全球能源供應緊張下，美國汽油價格已飆升至破紀錄的每加侖5美元，據彭博通訊社報道，美國總統拜登政府正考慮對燃料出口實施限制，以增加本地供應及提升庫存。然而美國的歐洲盟友跟隨美方制裁俄能源後，進一步依賴美國燃油供應，一旦美實施出口限制，勢影響對歐洲的供油量，可能令美歐之間出現摩擦。

知情人透露，白宮近日有關限制汽油和柴油出口的討論升溫，暫時未知討論進展，但指出正考慮的限制措施，不包括全面禁止石油產品對外銷售。據美國能源情報署的數據，本年至今美國平均每天出口75.5萬桶汽油，高於去年同期的每天68.1萬桶。海外燃油交付量激增，進一步消耗美國的庫存，在疫情最嚴重時期減產後，美國的庫存正在低位徘徊。

只令市場不穩定 長遠難降汽油價

彭博社分析指出，在俄烏衝突爆發後，拜登曾一再承諾協助確保歐洲盟友擁有充足的能源供應。然而在歐洲逐漸減少對俄能源依賴之際，美國卻可能限制燃料出口至歐洲，或會使歐美之間產生新的摩擦。有分析人士也指出，從長遠來看，出口限制不太可能降低美國汽油價格。美國石油協會負責政策、經濟和監管事務的高級副總裁馬羅拉表示，「限制美國能源出口只會造成市場進一步不穩定，削弱美國的能源領導地位，嚴重損害我們的盟友。」

汽油價格飆升引發民眾不滿情緒，為拜登和民主黨人的政治命運敲響警鐘，民主黨可能在11月中期選舉中失去對國會兩院的控制權，促使白宮考慮一系列緩和汽油價格的選項。

白宮發言人讓一皮埃爾日前表示，總統願意援引《國防生產法》使用戰時緊急權力，以降低汽油成本，但她未有提供細節。知情人則表示，白宮近數周討論的行動，還包括取消針對汽油的反壟斷規定，以允許在燃料中混入成本較低的丁烷來降低成本，並正考慮一項對石油和天然氣暴利徵稅的提議，以便為在高能源價格中苦苦掙扎的美國消費者提供能源補貼。

去信美石油巨擘 拜登批未有增產

此外，拜登將於7月中出訪沙特阿拉伯，與沙國王儲穆罕默德會面，料尋求沙特增產石油。拜登周三還去信多家美國石油巨擘，指責它們未有積極增產，需為目前油價高企負上大部分責任，他指出高得不尋常的利潤率是不可接受，要求油企盡快與政府合作。聯邦能源部長格蘭霍姆將於下周與美國多間大型油企的負責人會面，推動油企提供能解決當前庫存、價格和煉油能力問題的具體方案。

◆綜合報道

澳新州引用緊急權力 阻煤炭出口

澳洲近期陷入能源危機，部分地區面臨大規模停電。在人口最多的新南威爾士州，能源部門昨日引用緊急權力，要求當地礦業公司將原本出口到外國的煤炭，轉往州內的電力公司，以避免陷入停電。澳洲正經歷嚴寒冬天，許多居民需使用暖氣，令用電量大增。加上煤炭和天然氣價格持續上漲，以及多間燃煤發電廠需停運維修，導致澳洲近日電力供應嚴重短缺。當局雖已呼籲居民盡量關燈，以節省電力，但情況未見好轉。面對斷電危機，新南威爾士州政府援引緊急權力法，採取預防性的煤炭出口轉移措施，增加本地供應，以加強能源安全。新州能源部長基恩解釋

稱，「我們只是為自己提供所需工具，讓民眾相信我們正竭盡所能，維持電力系統正常運作。」

曾承諾供廉價能源 新總理受考驗

智庫「澳洲研究所」執行主任奎斯泰特表示，澳洲作為全球最大的化石燃料生產國之一，電力設施卻未有現代化，情況不能接受，他又指危機暴露了當局未能將可再生能源整合，以作為該國主要供電來源。分析指出，新上任的總理阿爾巴內塞曾在競選中承諾，會為國民提供更便宜的能源，今次能源危機為他帶來沉重壓力。

◆綜合報道

約翰遜突再訪烏 歐盟四國撐烏入盟拒供重武

法國等4個歐盟國家的領袖日前首次到訪烏克蘭，與烏總統澤連斯基會面。4國領袖一致表示支持烏克蘭成為歐盟候選國，卻拒絕承諾向烏提供更多重型武器，有烏方官員坦言對此感到失望。英國首相約翰遜昨日則在未有事先公布下，二度到訪基輔並會晤澤連斯基，澤連斯基感謝英方對烏的支持。據《紐約時報》報道，法國總統馬克龍、德國總理朔爾茨、意大利總理德拉吉及羅馬尼亞總統約翰尼斯一致同意，支持烏克蘭加入歐盟。朔爾茨表示，他與其他同行領袖發出了明確信息，就是「烏克蘭屬於歐洲大家庭」。

烏官員直言對西方失望

然而烏方曾表示，烏軍需要1,000台榴彈炮，才能在烏東戰場抗衡俄軍，澤連斯基前日也表示，「我們預期獲得新的武器供應，尤其是重型武器、先進火箭炮和導彈防禦系統，每延遲一天，只會

令更多烏平民遇害。」

然而到訪的各國領袖均拒絕承諾提供更多重型武器，馬克龍表示會再向烏供應6台車載式「凱撒」榴彈炮，而法國之前已付運12台。此外，美國早前已向烏提供108台遠程榴彈炮。但供應數量與烏方要求仍相差甚遠。烏克蘭內政部長顧問安德魯西夫在社交媒體發文，坦言對西方國家拒絕承諾提供更多重武感到失望，「馬克龍、朔爾茨和德拉吉此行只表示支持烏加入歐盟，以及要求烏方與俄羅斯總統普京談判。」

對於外界揣測4國領袖施壓澤連斯基重返談判桌，馬克龍否認他們向澤連斯基施壓，又稱烏克蘭必須在這場衝突中取勝。澤連斯基承認4國領袖曾提出烏方與俄談判的可能性，但他表示在現階段難以透過談判結束衝突。

歐盟委員會昨日提案，建議烏克蘭成為歐盟候選國，歐盟各成員國領袖將於本月23日的峰會上簽署這項提案，為烏

入歐踏前一步，但預料完成整個加入歐盟的過程，可能需時數年甚至超過10年。

克里姆林宮發言人佩斯科夫昨日表示，俄羅斯關注歐盟可能給予烏候選國地位，也讚揚法國在調解俄烏談判各方分歧所作的貢獻，俄方希望歐洲國家領導人能說服烏領導層看清當前局勢。

◆綜合報道



約翰遜昨日突然再次到訪基輔，並會晤澤連斯基。
路透社

國務卿防長挺烏言論太進取 傳拜登不滿促收斂

美國全國廣播公司新聞頻道日前援引消息人士稱，美國總統拜登呼籲國務卿布林肯和國防部長奧斯汀減少支持烏克蘭的言論，原因是這種言論可能引起烏方不切實際的期望，並增加美國與俄羅斯發生直接衝突的風險。

布林肯和奧斯汀4月訪問烏克蘭。布林肯當時稱，俄羅斯「會在烏克蘭遭遇失敗」，奧斯汀則表示相信烏克蘭可以取

勝，美方將盡其所能提供支持。消息人士稱，拜登不滿布林肯和奧斯汀談到烏克蘭勝利，對這種言論感到不高興，認為他的下屬「走得太遠」。報道稱，美國官員愈來愈擔心烏總統澤連斯基的強硬立場，後者拒絕與俄推進和平談判，並宣布軍事勝利是唯一可接受的選擇。美方認為這種想法可能不可持續，但拜登政府拒絕向基輔施壓，要求其作出

讓步。奧斯汀曾公開表示，美國希望俄羅斯在這場衝突中被削弱，這番言論引起不少爭議，英國廣播公司(BBC)記者蘭代爾認為，作為美國防長，奧斯汀這番言論「異乎尋常地強硬」，「幫助烏克蘭抵抗俄羅斯是一回事，說削弱俄羅斯則是另一回事。」

◆綜合報道

日央行維持負利率不變 日圓兌港元低見5.831

日本央行昨日結束為期兩天的金融政策會議，決定維持超寬鬆利率政策和購債計劃不變。消息導致日圓一度急挫，兌港元一度下跌逾1.8%，低見每百日圓兌5.831港元，但因央行其後發表的聲明中，罕見提及關注匯率對經濟和物價的影響，帶動日圓跌幅收窄。

日本央行以8票對1票，決議維持基準利率於負0.1厘，10年期公債利率率曲線目標也維持在零水平不變，並維持



日本央行表示，關注匯率對經濟和物價的影響。
網上圖片

每天以0.25厘固定利率，無限量購入10年期公債。至於商業票據及公司債部分，央行計劃逐步恢復至疫情前水準，其中商業票據約每年2萬億日圓(約1,165億港元)，公司債約每年3萬億日圓(約1,748億港元)。通脹目標也維持2%不變，為達成目的，將繼續維持寬鬆貨幣政策。

央行聲明指出，日本經濟面臨多重不確定性，包括俄烏衝突、海外經濟形勢、大宗商品和疫情，「在此情況下，有必要關注金融和外匯市場的發展，以及其對日本經濟活動和物價的影響。」

央行發布消息後，投資者考慮到美國和日本的息差進一步拉闊，日圓在東京外匯市場劇烈波動，從133日圓兌一美元急挫至近135日圓，但在市場消化央行聲明後，日圓跌幅收窄，但跌幅仍超過1%。

◆綜合報道

美按揭利率升至5.78厘 創14年新高

在美國聯儲局宣布大幅加息0.75厘以遏通脹後，聯邦住房抵押貸款公司房地地前日公布的最新數據顯示，美國30年期固定利率按揭利率平均飆升至5.78厘，創下自2008年11月以來新高，較前一周的5.23厘大幅上升，55個基點的升幅更是1987年以來最大單周漲幅。

美國地產網站Realtor.com的經濟數據分析師瓊斯表示，儘管房地地追隨的利率仍在5%左右，但其他按揭貸款調查顯示，本月初的利率已超過6%，以回應5月份增至8.6%的通脹數據。他指出，不斷攀升的按揭利率，持續為住房市場帶來壓力，使擁有住房的成本愈來愈高。

房地美首席經濟學家哈特爾則說，按揭利率上升是對通脹和貨幣政策走向預期

發生變化的結果，認為按揭利率高企，將導致在疫情後熾熱的房地產活動冷卻下來，最終出現一個更平衡的住房市場。

自今年1月以來，美國房貸利率持續大幅上升，置業人士發現房屋更難負擔，通脹侵蝕了他們的實際收入，借貸成本驟升降低了他們的購買力。根據房地美的數據，一年前美國30年固定利率平均為2.93厘，購買一個39萬美元(約306萬港元)的中價房屋，首期20%，每月支付按揭貸款1,304美元(約1.02萬港元)。現時購買同樣價格的房屋，平均利率飆升至5.78厘，每月本金和利息合共便支付1,827美元(約1.43萬港元)。

◆綜合報道